Конкурс «Музейный Олимп» в этом году стал всероссийским: к участию впервые приглашаются музейные организации любых регионов России. Учредителями конкурса выступили Комитет по культуре Санкт-Петербурга и ИКОМ России (Российский комитет Международного совета музеев). А в экспертный совет конкурса вошли специалисты музейного дела, теоретики и практики музейного проектирования, представляющие все восемь федеральных округов страны.
На конкурс можно заявить проекты, реализованные с 1 января 2022 года по 31 июля 2024 года. Музейная премия будет вручаться в номинациях «Экспозиция», «Выставка», «Музей — детям»; «Музейное событие», «Современность в музее», «Музей России 2024 года».
В конкурсе могут принять участие федеральные, региональные, муниципальные, ведомственные, корпоративные, частные учреждения культуры и/или их структурные подразделения, имеющие в направлениях деятельности музейно-выставочную работу.
Отбор будет проходить в два этапа: члены проектных команд, которые попадут в длинный список номинантов, пройдут онлайн интервью в июле-августе 2024 года. Музейщикам, которые окажутся в коротком списке номинантов, предстоит защищать свои проекты очно на профессиональном форуме «Музейный Олимп» 14–18 октября 2024 года. По традиции мероприятия Форума будут проходить на музейном пароходе, который в этом году отправится по маршруту Москва — Тверь — Ярославль — Углич — Москва. Объявление победителей и церемония награждения состоится в середине ноября 2024 года в рамках конференции ИКОМ России в Государственном музее-заповеднике «Гатчина» (г. Гатчина, Ленинградская область).
Василий Панкратов, президент ИКОМ России: «“Музейный Олимп” проходит в Санкт-Петербурге с 2009 года. В городе на Неве это самая престижная музейная премия, которую ценит и любит сообщество. Я рад, что инициатива вышла за пределы региона и Премия проходит под эгидой ИКОМ России. Произошло не просто расширение географии конкурса, теперь победа в “Музейном Олимпе” — признание экспертного сообщества на всероссийском уровне. Яркие, прорывные, смыслообразующие проекты сейчас создаются музеями в разных городах страны. “Музейный Олимп” привлекает к подобным проектам внимание музейных профессионалов, региональных властей, СМИ и аудитории. ИКОМ России всегда поддерживал активное общение и обмен опытом между музеями. «Музейный Олимп» как раз выступает такой площадкой для обсуждения инновационных подходов и технологий в музейном деле, а также будет способствовать повышению общественного интереса к региональным музеям.
Заявки на конкурс принимаются с 25 июня 2024 года до 31 июля 2024 года 23:59 (МСК).
На сайте «Музейного Олимпа» можно посмотреть положение о конкурсе и подать заявку в личном кабинете: https://museumolimp.ru/
Дополнительная информация о конкурсе: info.musolimp@mail.ru
Социальные сети: https://vk.com/museumolimp, https://t.me/museumolimp  

